



兴安盟教育局全面贯彻落实中央、自治区及盟委行署关于脱贫攻坚工作的决策部署,充分发挥教育在脱贫攻坚中的基础性、先导性和持续性作用, 按照"扶贫先扶智、彻底斩断贫困代际传递链条"的思路,以资助贫困学生就学、改善贫困地区办学条件、提升农村牧区基础教育水平、帮扶贫困群众实现 职业技能脱贫为重点任务、联合财政、民政、扶贫等部门、深入推进教育扶贫工作。

瞄准底层贫困家庭

据统计,截至2018年11月,兴安盟已经落实国家、 自治区各项学生资助资金1.69亿元,资助学生14.01万 人次。另外,2018年兴安盟投入教育扶贫专项资金 2167.03万元,资助教育扶贫学生14583人。2018年 共投入资金19677万元,通过实施全面改薄、职业教 育、民族教育等系列教育项目,极大改善了农村牧区学 校的办学条件,有力推进了县域内城乡义务教育一体 化发展。兴安盟教育局还建立教师补充机制,有效充 实农村教师队伍,2018年招聘特岗教师221人,目前已 经上岗。名师工程拟评选盟级学科带头100人、盟级名 师50人,发挥示范引领作用。兴安盟教育系统还全面 完成了人事薪酬制度改革,班主任津贴从100元增加到 800元,高级职称聘任比例从原来的6%提高到20%, 90%的高级教师提高了待遇,极大地调动了教师的工 作积极性。通过全面落实集中连片特困地区和艰苦边 远地区乡村教师生活补助、乡镇教师补助政策,加大教 师周转房建设,让乡村教师住有所居。

根据兴安盟经济社会发展需求,职业教育重点 扶持16个品牌专业,建设区级骨干、特色创新专业 22个,推进促进学生就业,带动家庭增收。对于家庭 困难又急于就业的适龄青年,采用灵活学制进行培养。在享受"两免两补"政策的基础上,在招生、实 习、就业等方面,优先接收或推荐建档立卡贫困家庭 学生。发挥职业教育资源优势,建立中等职业教育 贫困家庭学生培训基地,向社会公布培训项目、课程 标准、培训目标、月工资收入等信息,让贫困人群自 主选择,使他们掌握安身立命的本领,促进贫困家庭 持续增收。建立了涵盖12个培训类目,38个培训项 目的兴安盟中等职业教育培训资源库,为人社、住建 等部门进行职业技术培训、为农村开展送教,截至目 前已经培训3629人次。

截至目前,兴安盟学前教育毛人园率达到96.9%,普惠性幼儿园覆盖率达到62.52%;在做好建档立卡家庭贫困学生资助全覆盖的前提下,完善控辍保学机制,确保贫困家庭学生不因贫困而辍学,九年义务教育巩固率达到93%;继续实行优质高中招生指标分配到初中学校的办法,实行统招和分招,即招生计划的30%面向全盟统招,70%面向全盟分招,重点向农村薄弱学校倾斜,调动薄弱初中的办学积极性,缩小区域内初中校际间差距,全力推进区域内初中学校的生源均衡。高中阶段毛人学率达到93.92%。



莱德马术学院学生吴国荣和他的爱马大卫。 **王诗悦 摄**



北方汽车学院学生石胜利正在学习汽修技能。 王诗悦 摄



爱心企业捐资助学活动。



教师到基层支教。

享受贴心助学补贴

"这几年要不是有国家的教育扶贫补助,家里的 日子真的很难维持。"家住兴安盟乌兰浩特市葛根庙 镇友谊嘎查的赵亮花感慨地说。今年46岁的赵亮花 家里种着6亩水稻和11亩旱田,丈夫身体不好干不 了农活,弟弟和弟媳都患有精神疾病,没有劳动能 力。除供养自己家的女儿上大学外,弟弟家的两个 孩子从出生就跟着赵亮花生活,赵亮花一个人扛着7 口人的开销,年景好的时候能有近两万的收入,但是 对一大家子人来说可谓杯水车薪。2016年,赵亮花 家列入建档立卡贫困户,开始享受到了国家针对贫 困户的教育扶贫政策,让赵亮花的生活有了盼头。 赵亮花的女儿苏隆噶从高三开始,每学年可以享受 3000元助学金,2017年考上了内蒙古师范大学,根 据政策,每年可享受10000元的补助,大女儿的费用 基本够用,家里补贴很少一部分。弟弟家的两个孩 子目前也都上得起学了,9岁的苏日娜和6岁的那日 苏也都在中心校上了学,每人每年也可享受到2000 元的教育扶贫补助。目前,赵亮花家里除了种田之 外,依据当地菜单式扶贫政策,也搞起了养殖,家里 养了50多只羊,收入增加了,孩子们上学也有保障 了,解决了她的后顾之忧。

家住科右前旗巴日嘎斯台乡水库村的孙占全和 丁红两口子家中有两个姑娘先后上大学,让本就拮 据的家庭更加捉襟见肘,种田的收入远不够孩子上 学费用,因为家境贫寒,大女儿甚至想过退学。 2016年初他们家被列入建档立卡贫困户,享受到了 教育补助之后,全家人才缓过来。大女儿考上了呼 伦贝尔学院,二女儿考上了锡林郭勒职业技术学 院。根据政策,每年每个大学生可享受10000元补 助,除此之外,二女儿因为成绩突出还享受到了 5000元的泛海助学奖金,自己的大学生活费有了着 落,还能补贴家里。这两年,在科右前旗城市执法 局帮扶人陈浩的建议和帮助下,不但给老两口建了 60平方米的住房,并且在庭院里开始养猪,两年时 间里,猪圈扩建了两次,目前已经养了种猪10头和 11头小猪仔,再加上种地的费用,收入翻了好几番, 基本实现了脱贫。

针对经济困难家庭,兴安盟统一制定了各类教育补助标准:幼儿园家庭经济困难儿童保教费每人每年资助1000元,建档立卡贫困家庭儿童每人每年资助2000元;义务教育住宿生生活费补助:小学双语授课每人每年资助1350元,汉语授课每人每年资助1000元,建档立卡贫困家庭学生在此基础上每人每年增加资助1000元;初中双语授课每人每年资助1620元;汉语授课每人每年资助1250元,建档立卡贫困家庭学生在此基础上每人每年增加1250元;普通高中贫困生每人每学年资助2000元,建档立卡贫困户学生每人每学年资助3000元,普通高中家庭经济困难学生免住宿费每人每年500元;大学建档立卡贫困家庭学生每人每年资助10000元,包括大学新生和在校大学生。

感恩各界捐资助学

科右中旗吐列毛杜镇坤都冷嘎查小学生双福,9岁时患上了重度感音神经性耳聋,经兴安盟教育局、兴安盟人民教育基金会与自治区有关部门进行协调,在兴安盟残联、民政局、红十字会和爱心人士的支持下,双福的耳聋得到及时治疗。2016年3月,双福在内蒙古人民医院免费接受了人工耳蜗植入手术,并在内蒙古残疾人康复中心进行了康复训练。目前,双福已经重返课堂学习。

兴安盟学生资助管理中心主任张全勇今年被全国 学生资助管理中心授予"推荐学习个人"称号,据他介 绍,兴安盟人民教育基金会由兴安盟教育局发起,于 2005年5月在内蒙古自治区民政厅注册成立,属于公募 基金会,具有公益性捐赠税前扣除资格,是自治区社会组 织评估等级4A级单位。兴安盟人民教育基金会积极组 织参与捐资助学活动,关怀帮扶寒门学子,集全社会之 力,倡爱心助学之风,以促进教育公平、不让一个学生因 家庭经济困难而失学为己任,以大爱和善举为贫困学子 奉献爱心,为促进社会和谐和社会公平做出了积极的贡 献。基金会成立以来,曾获得众多爱心企业、爱心人士和 社会组织的鼎力支持。内蒙古银行兴安盟分行、红云红 河(集团)乌兰浩特卷烟厂、内蒙古东信公路股份有限公 司、内蒙古海神集团、北京中关村发展集团、中国教育发 展基金会、中华慈善总会、内蒙古云曙碧公益事业基金会 等企业和社会组织捐款捐物,为兴安盟的教育事业奉献 爱心,贡献力量。在企业家和社会各界爱心人士的积极 参与下,该基金会先后实施了学前教育、民族教育、特殊 教育、农村牧区薄弱学校改造、表彰奖励优秀教师和资助 家庭经济困难学生为代表的捐资助学项目。从2012年 开始,内蒙古云曙碧公益事业基金会连续4年共计捐助 400万元,兴安盟行署配套专项资金400万元,资助了全 盟1600名家庭经济困难大学新生。在兴安盟人民教育 基金会的协调下,内蒙古民族教育发展基金会对乌兰浩 特蒙古族初中贫困学生进行资助;中华慈善总会宝马爱 心基金在蒙古族小学建立"童悦之家"项目,上万册的图 利的学习条件。自成立以来,兴安盟人民教育基金会累 计资助家庭经济困难学生及优秀教师10000余人,资助 金额达3000多万元。



爱心点燃希望,美注度门学平。



关注困难家庭,关爱贫困学生。



头安盟教育局向宝范村揭赠图书。



深入贫困家庭开展教育扶贫。

阻断贫困代际传递

兴安职业技术学院莱德马术学院2017年入学的大二学生吴国荣正在马场和他的爱马大卫(马的名字)进行马术动作基础训练,经过1年多的训练,吴国荣目前已经能够很好地驾驭大卫了。吴国荣是扎赉特旗胡尔勒镇沙巴尔吐嘎查建档立卡贫困家庭的孩子,父母亲靠着种植15亩地支撑家庭,连年受灾也导致收入不固定,吴国荣本想高中毕业后外出打工贴补家用。后来在镇政府的统一扶持下,品学兼优的吴国荣考入莱德马术学院学习马术。"这是我自己选的专业,这个新兴专业市场需求量大,我相信通过自己的努力肯定能考上马术专业国家二级资格证,我希望毕业后能加入莱德马业公司,以后做一些与马产业相关的工作,肯定比我外出打工要强很多。"谈及未来就业,吴国荣信心满满。

"我成为订单班的学员,走进大学学习,掌握实用技术。我一定好好学习,用学到的实用技术创造美好生活!"订单班学生那仁图雅信心满满地说。那仁图雅是科右前旗额尔格图镇苏木吐嘎查富兴艾里人。初中毕业后,因父亲患病,她没有继续求学。无论在田间地头从事农活还是放牧,要强的那仁图雅从不怕苦。后来,在扶贫政策的支持和嘎查领导的帮助下,那仁图雅一家的生活开始好起来。

在兴安职业技术学院,像吴国荣和那仁图雅一样,北方汽车学院刚入学的大一新生石胜利和陈贺也都是贫困家庭的孩子,当初就是抱着学一门手艺,以后好就业的想法,两人初中毕业后就开始学习这个专业。学费有统一减免政策,每逢节假日,学院还能安排一些实习工作,平时的生活费用也够了。

"教育扶贫是阻断贫困代际传递的法宝。这几 年,我们兴安职业技术学院紧扣社会需求,与企业联 合办学,不遗余力让贫困家庭的孩子学到实用技术, 实现'职教一人、就业一人、脱贫一家'的初心。"兴安 职业技术学院党委书记刘文山说。兴安职业技术学 院于2001年整合区域内7所大中专院校、经内蒙古自 治区人民政府批准成立,是兴安盟唯一一所全日制普 通高职院校,也是国家高技能人才培训基地和全区脱 贫致富带头人培训基地,2017年被评为全国教育改革 创新示范院校。学院开设以学前教育、医学护理为 主,涵盖财经、畜牧、旅游、建筑等文、理、农、工、医五 大类36个专业,其中70%的专科专业均有升本机 会。目前在校学生10100人,其中少数民族学生占 42%。学院主动承担兴安盟精准扶贫、精准脱贫的技 能培训任务,自治区东部脱贫致富带头人培训基地每 年承担各级各类培训任务15000余人;大力推行"双 证书"制,每年职业技能鉴定培训4000余人。

这两年,在兴安盟委、行署的支持下,学院秉承"招生即招工、入校即入厂、学生即学徒、教师即师傅、课堂即车间、毕业即就业"的现代职业教育理念,先后与北方汽修、富特宝足协、华西希望集团特驱集团、莱德马业、包商银行等著名企业签约合作培养人才,已经基本形成"一个专业一个龙头企业带动、一门课程一个生产项目推动、一项技能一个企业师傅引领、一个学生一项特长保障就业"的校企合作、产教融合发展格局,成为推动区域经济提质增效升级的人才支撑基地。为服务新时代中小学研学旅行的需要,学院在著名旅游胜地阿尔山市建立了研学旅行基地,努力打造新形势下适应形势发展需要的研学旅行品牌。这一系列的合作,不仅让农牧区的孩子们圆了大学梦,还使校企合作教育精准扶贫的路子越走越宽。

百年大计,教育为本。教育扶贫绝不仅仅局限于对贫困学生家庭的资助,在贯彻落实好各项政策基础上,首先要保证学龄儿童有学可上,加上控辍保学,学优而扶,高职垫底、带特长毕业等一系列举措,还要提升基础教育水平、加强教师队伍建设、改善城乡教育资源均衡等具体工作,逐步让教育扶贫纵向深处、落到实处。这也是兴安盟教育系统一直笃定的理念。 (本版图片除署名外均由兴安盟学生资助管理中心提供)